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1. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dsUnzh; lgdkjh 

cSad ds :i esa tkuk tkrk gS \ 

 
1. Which of the following is known as 

central cooperative bank ? 

(A) izkFkfed d`f”k lgdkjh lfefr  (A) Primary Agricultural Cooperative 

Society 

(B) ftyk lgdkjh cSad  (B)  District Cooperative Bank 

(C) jkT; lgdkjh cSad  (C)  State Cooperative Bank 

(D) izkFkfed Hkwfe fodkl cSad  (D)  Primary Land Development Bank 

2. d`f”k foŸk esa tqM+k gksrk gS % 
 

2. Agricultural finance includes : 

(A) m/kkj yh x;h iw¡th  (A) Borrowed capital 

(B) Lo;a dh iw¡th  (B)  Owned capital 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

3. ^foŸkh; fooj.k* ‘kCn dk lEcU/k gksrk  

gS % 

 
3. The term ‘financial statement’ refers  

to : 

(A) udn izokg vkSj dks”k izokg ls  (A) Cash flow and fund flow 

(B) vk; fooj.k ls  (B)  Income statement 

(C) vkfFkZd fpV~Bk ls  (C)  Balance sheet 

(D) mi;qZDr lHkh   (D)  All of the above 
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4. vkfFkZd fpV~Bk n’kkZrk gS % 
 

4. The balance sheet shows : 

(A) dk;Z’khy iw¡th ds lzksr  (A) The source of working capital 

(B) dk;Z’khy iw¡th esa ifjorZu  (B)  The change in working capital 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

5. vUrjkZ”Vªh; lgdkjh laxBu dk eq[;ky; fLFkr 

gS % 

 
5. The Headquarters of International 

Cooperative Alliance is at : 

(A) fnYyh esa  (A) Delhi 

(B) tsusok eas  (B)  Geneva 

(C) fo;uk eas  (C)  Vienna 

(D) yanu eas  (D)  London 

6. ,u- lh- ;w- vkbZ- gS % 
 

6. NCUI is : 

(A) us’kuy dkWbj ;wfu;u vkWQ bf.M;k  (A) National Coir Union of India 

(B) uspqjy dkWbj ;wfu;u vkWQ bf.M;k  (B)  Natural Coir Union of India 

(C) us’kuy dksvkijsfVo ;wfu;u vkWQ 

bf.M;k 

 (C)  National Cooperative Union of 

India 

(D) us’kuy deh’ku QkWj ;wfuoflZVht bu 

bf.M;k 

 (D)  National Commission for 

Universities in India 
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7. izcU/k dk D;k dk;Z gS \ 
 

7. What is the function of management ? 

(A) fu;kstu  (A) Planning 

(B) fu;a=.k  (B)  Control 

(C) laxBu  (C)  Organization 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

8. ,d vPNh ;kstuk gksuh pkfg, % 
 

8. A good plan must be : 

(A) dBksj  (A) Rigid 

(B) yphyh  (B)  Flexible 

(C) rhoz  (C)  Rapid 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

9. d`f”k&O;olk; 
---------------------------

 mUeq[k gksrk gSA 
 

9. Agri-business is oriented to : 

(A) thou&fuokZg   (A) Subsistance 

(B) O;fDrxr miHkksx   (B)  Personal consumption 

(C) cktkj   (C)  Market 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

10. lkekU;r;k d`f”k O;olk; dh lajpuk gksrh gS % 
 

10. The structure of agri-business is generally : 

(A) {kSfrt  (A) Horizontal 

(B) Å/okZ/kj  (B)  Vertical 

(C) leqp;dj.k  (C)  Conglomerate 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

11. izHkkoh fu;kstu lnSo enn djrk gS % 
 

11. Effective planning always helps to : 

(A) tksf[keksa dks c<+kus esa  (A) Increase risks 

(B) tksf[keksa dks de djus esa  (B)  Decrease risks 

(C) vfuf’prrk dks c<+kus esa  (C)  Increase uncertainty 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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12. izcU/k gS % 
 

12. Management is : 

(A) foKku  (A) Science 

(B) dyk  (B)  Art 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

13. izcU/k mi;ksxh gS % 
 

13. Management is useful in : 

(A) jktdh; dk;ks± esa  (A) Government work 

(B) O;kolkf;d dk;ks± esa  (B)  Commercial work 

(C) ?kjsyw dk;ks± esa  (C)  Domestic work 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

14. izcU/k dh fo’ks”krk gS % 
 

14. Characteristic of management is : 

(A) izcU/k ,d izfØ;k gSA  (A) Management is a process. 

(B) izcU/k ,d lkekftd izfØ;k gSA  (B)  Management is a social process. 

(C) izcU/k ,d lkewfgd izfØ;k gSA  (C)  Management is a collective 

process. 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

15. izcU/k ds izeq[k vkSj lgk;d dk;ks± dk vk/kkj 

gS % 

 
15. Base of main function and secondary 

function of management is : 

(A) fu.kZ;u  (A) Decision 

(B) laxBu  (B)  Organization 

(C) fu;kstu  (C)  Planning 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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16. izcU/k dh vko’;drk gS % 
 

16. Management is needed at : 

(A) fuEu Lrj ij  (A) Lower level 

(B) e/;e Lrj ij  (B)  Middle level 

(C) mPp Lrj ij  (C)  Top level 

(D) lHkh Lrjksa ij  (D)  All levels 

17. oSKkfud izcU/k ds tud Fks % 
 

17. The father of scientific management  

was : 

(A) Vsyj  (A) Taylor 

(B) Qs;ksy  (B)  Fayol 

(C) tkWtZ vkj- VSjh  (C)  George R. Terry 

(D) ,Iiys  (D)  Appley 

18. izcU/k dk lkj gS % 
 

18. The essence of management is : 

(A) leUo;  (A) Co-ordination 

(B) laxBu  (B)  Organisation 

(C) LVkfQax  (C)  Staffing 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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19. fu;kstu gksrk gS % 
 

19. Planning is : 

(A) vYidkyhu  (A) Short-term 

(B) e/;dkyhu  (B)  Medium-term 

(C) nh?kZdkyhu  (C)  Long-term 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

20. fu;kstu gksrk gS % 
 

20. Planning is for : 

(A) Hkwrdky ds fy,  (A) Past 

(B) Hkfo”; ds fy,  (B)  Future 

(C) orZeku ds fy,  (C)  Present 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

21. mís’;ksa }kjk izcU/k gS % 
 

21. Management by objectives is : 

(A) fl)kUr  (A) Principle 

(B) rduhd  (B)  Technique 

(C) fof/k  (C)  Method 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

22. fu.kZ;u dk dk;Z gS % 
 

22. The function of decision-making is of : 

(A) fuEu izcU/k dk  (A) Lower management 

(B) e/;e izcU/k dk  (B)  Middle management 

(C) mPp izcU/k dk  (C)  Top management 

(D) lHkh izcU/kdh; Lrjksa dk  (D)  All levels of management 
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23. LoksV fo’ys”k.k esa lfEefyr gS % 
 

23. SWOT analysis includes : 

(A) ‘kfDr;k¡  (A) Strengths 

(B) nqcZyrk  (B)  Weakness 

(C) pqukSfr;k¡  (C)  Threats 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

24. fu;a=.k ,d 
--------------------------------- 

izcU/kdh; dk;Z gSA 
 

24. Control is a/ an .................... management 

function. 

(A) vko’;d  (A) Necessary 

(B) vfuok;Z  (B)  Compulsory 

(C) ,sfPNd  (C)  Optional 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

25. leUo; LFkkfir fd;k tkrk gS % 
 

25. Co-ordination is established : 

(A) mPpre Lrj ds izcU/k }kjk  (A) By top level management 

(B) e/;e Lrj ds izcU/k }kjk  (B)  By middle level management 

(C) fuEu Lrj ds izcU/k }kjk  (C)  By lower level management 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

26. leUo; gS % 
 

26. Co-ordination is : 

(A) vko’;d  (A) Necessary 

(B) ,sfPNd  (B)  Voluntary 

(C) vuko’;d  (C)  Unnecessary 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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27. lans’kokgu usVodZ ds izdkj gksrs gSa % 
 

27. The types of communication network are : 

(A) 1  (A) 1 

(B) 2  (B) 2 

(C) 4  (C) 4 

(D) 8  (D) 8 

28. lans’kokgu izfØ;k ds pj.k gksrs gSa % 
 

28. The steps of communication process are : 

(A) 6  (A) 6 

(B) 7  (B) 7 

(C) 8  (C) 8 

(D) 10  (D) 10 

29. mŸkjnkf;Ro gksrk gS % 
 

29. Responsibility is of : 

(A) vf/kdkjh dk  (A) Officer 

(B) v/khuLFk dk  (B)  Subordinate 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

30. vf/kdkj ds izdkj gksrs gSa % 
 

30. Types of authority are : 

(A) 1  (A) 1 

(B)  2  (B)  2 

(C)  3  (C)  3 

(D)  4  (D)  4 
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31. izFke pj.k esa O;kolkf;d cSadksa dk jk”Vªhdj.k 

fd;k x;k % 

 
31. First spell of nationalization of 

commercial banks took place in : 

(A) 1969 esa  (A) 1969 

(B) 1996 esa  (B)  1996 

(C) 1980 esa  (C)  1980 

(D) 1982 esa  (D)  1982 

32. vf/kdrj tuinksa esa dkSu&lk cSad vxz.kh cSad  

gS \ 

 
32. Which bank is lead bank in maximum 

number of districts ? 

(A) vkj- ch- vkbZ-  (A) RBI 

(B) ,l- ch- vkbZ-  (B)  SBI 

(C) cSad vkWQ bf.M;k  (C)  Bank of India 

(D) ih- ,u- ch-  (D)  PNB 

33. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lk[k dk r`rh; 

^lh* gS \ 

 
33. Which of the following is the third ‘C’ of 

credit ? 

(A) pfj=  (A) Character 

(B) iw¡th  (B)  Capital 

(C) {kerk  (C)  Capacity 

(D) ‘krs±  (D)  Conditions 
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34. fuEufyf[kr esa ls dkSu d`f”k lk[k dh lgdkjh 

cSad ;k laLFkk gS \ 

 
34. Which of the following is cooperative 

bank or institution of agricultural credit ? 

(A) vkj- vkj- ch-  (A) RRB 

(B) ih- ,- lh- ,l-  (B)  PACS 

(C) ,y- Mh- ch-  (C)  LDB 

(D) nksuksa (B) vkSj (C)  (D)  Both (B) and (C) 

35. fuEufyf[kr esa dkSu&lh laLFkk jkT;ksa esa 

nh?kZdkyhu lk[k miyC/k djkus okyh loksZPp 

lgdkjh laLFkk gS \ 

 
35. Which of the following cooperative credit 

institutions is functioning at apex level in 

states for disbursing long-term loans ? 

(A) ih- ,y- Mh- ch-  (A) PLDB 

(B) lh- ,y- Mh- ch-  (B)  CLDB 

(C) ih- ,- lh- ,l-  (C)  PACS 

(D) ,u- lh- ;w- vkbZ-  (D)  NCUI 

36. {ks=h; xzkeh.k cSad dh ‘ks;j iw¡th esa dsUnz 

ljdkj] jkT; ljdkj rFkk izorZd cSad ds 

;ksxnku dk vuqikr gS % 

 
36. RRB’s share capital is being subscribed 

by the central government, state 

government and sponsoring bank in the 

ratio of : 

(A) 15 : 50 : 35  (A) 15 : 50 : 35 

(B)  35 : 50 : 15  (B)  35 : 50 : 15 

(C)  50 : 35 : 15  (C)  50 : 35 : 15 

(D)  50 : 15 : 35  (D)  50 : 15 : 35 
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37. vkfFkZd fpV~Bk esa ifjlEifŸk;k¡ jgrh  

gSa % 

 
37. In balance sheet assets are on : 

(A) nk;sa i{k  (A) Right side 

(B) ck;as i{k  (B)  Left side 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

38. ^ØsfMV* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ % 
 

38. The word ‘credit’ is derived from a/an : 

(A) ySfVu ‘kCn ls  (A) Latin word 

(B) xzhd ‘kCn ls  (B)  Greek word 

(C) vaxzsth ‘kCn ls  (C)  English word 

(D) Ýsap ‘kCn ls  (D)  French word 

39. ftyk lykgdkj lfefr esa la;kstd gksrk  

gS % 

 
39. In district consultative committee 

convenor is : 

(A) ftyk vf/kdkjh  (A) District magistrate 

(B) vxz.kh cSad vf/kdkjh  (B)  Lead bank officer 

(C) {ks= vf/kdkjh  (C)  Field officer 

(D) d`f”k vf/kdkjh  (D)  Agriculture officer 
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40. fuEufyf[kr esa dkSu&lk cSadksa dk cSad ds :i 

esa tkuk tkrk gS \ 

 
40. Which of the following is known as bank 

of banks ? 

(A) vkj- ch- vkbZ-  (A) RBI 

(B) ,l- ch- vkbZ-  (B)  SBI 

(C) vkj- vkj- ch-  (C)  RRB 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

41. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lk[k dh 

vko’;drk dk lw= gS \ 

 
41. Which of the following is the formula of 

credit need ? 

(A) Cn = Er + Eu  (A) Cn = Er + Eu 

(B)  Cn = Ir + Eu  (B)  Cn = Ir + Eu 

(C)  Cn = Er – Eu   (C)  Cn = Er – Eu  

(D)  Cn = Ir – In   (D)  Cn = Ir – In  

42. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d iqufoZŸk laLFkk ds 

:i esa dk;Z djrk gS \ 

 
42. Which of the following serves as a 

refinancing agency ? 

(A) vkj- vkj- ch-  (A) RRB 

(B) vkj- ch- vkbZ-  (B)  RBI 

(C) ,l- ch- vkbZ-  (C)  SBI 

(D) ,y- Mh- ch-  (D)  LDB 
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43. Hkkjr esa lgdkjh lk[k lfefr dh lajpuk  

gS % 

 
43. The structure of cooperative credit 

society in India is : 

(A) nks Lrjh;  (A) Two-tier 

(B) rhu Lrjh;  (B)  Three-tier 

(C) nks Lrjh; vkSj rhu Lrjh;  (C)  Two-tier and three-tier  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

44. o”kZ 1975 esa fdrus {ks=h; xzkeh.k cSadksa dh 

LFkkiuk dh x;h \ 

 
44. How many Regional Rural Banks were 

established in year 1975 ? 

(A) 2  (A) 2 

(B)  3  (B)  3 

(C)  4  (C)  4 

(D)  5  (D)  5 

45. fuEufyf[kr esa dkSu ,d vxz.kh cSad  

gS \ 

 
45. Which of the following is a lead  

bank ? 

(A) lgdkjh cSad  (A) Cooperative Bank 

(B) jk”Vªh;d`r cSad  (B)  Nationalized Bank 

(C) {ks=h; xzkeh.k cSad  (C)  Regional Rural Bank 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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46. ds- lh- lh- _.k fdlkuksa dks fn;k tkrk  

gS % 

 
46. KCC loan is advanced to farmer  

for : 

(A) Qly mRiknu ds fy,  (A) Crop production 

(B) i’kqikyu ds fy,  (B)  Animal husbandry 

(C) eNyh ikyu ds fy,  (C)  Fisheries 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

47. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lk[k dk f}rh; 

^vkj* gS \ 

 
47. Which of the following is the second ‘R’ 

of credit ? 

(A) izfrQy  (A) Return 

(B) vnk;xh  (B)  Repayment 

(C) tksf[ke  (C)  Risk 

(D) fofuos’k ls izkIr izfrQy  (D)  Return from the investment 

48. lsUVªy cSad vkWQ bf.M;k dk jk”Vªh;dj.k fdl 

o”kZ esa gqvk \ 

 
48. Central Bank of India was nationalized in 

the year : 

(A) 1969  (A) 1969 

(B)  1980  (B)  1980 

(C)  1982  (C)  1982 

(D)  1993  (D)  1993 

49. fuEufyf[kr esa ls fdl cSad dk bf.M;u cSad 

esa foy; fd;k x;k \ 

 
49. Which of the following banks was 

merged in Indian Bank ? 

(A) Hkkjrh; LVsV cSad  (A) State Bank of India 

(B) cM+kSnk cSad  (B)  Bank of Baroda 

(C) flafMdsV cSad  (C)  Syndicate Bank 

(D) bykgkckn cSad  (D)  Allahabad Bank 
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50. fuEufyf[kr esa ls fdl cSad dk iatkc us’kuy 

cSad esa foy; fd;k x;k \ 

 
50. Which of the following banks was 

merged in Punjab National Bank ? 

(A) vksfj,UVy cSad vkWQ dkWelZ  (A) Oriental Bank of Commerce 

(B) ;wukbVsM cSad vkWQ bf.M;k  (B)  United Bank of India 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

51. jk”Vªhdj.k ds izFke pj.k esa] jk”Vªhdj.k fd;s 

x;s cSadksa dh la[;k gS % 

 
51. In the first spell of nationalization, 

number of banks nationalized is : 

(A) 14  (A) 14 

(B)  8  (B)  8 

(C)  12  (C)  12 

(D)  16  (D)  16 

52. vkj- ch- vkbZ- dk eq[;ky; fLFkr gS % 
 

52. The Headquarters of RBI is in : 

(A) ukfld esa  (A) Nasik 

(B) fnYyh eas  (B)  Delhi 

(C) y[kuÅ eas  (C)  Lucknow 

(D) eqEcbZ esa  (D)  Mumbai 

53. izFke lgdkjh lfefr vf/kfu;e ikl  

gqvk % 

 
53. First Cooperative Societies Act was 

passed in the year : 

(A) 1904 esa  (A) 1904 

(B)  1905 esa  (B)  1905 

(C)  1906 esa  (C)  1906 

(D)  1907 esa  (D)  1907 
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54. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ukckMZ esa feyk 

fn;k x;k gS \ 

 
54. Which of the following is merged in 

NABARD ? 

(A) ,- vkj- Mh- lh-  (A) ARDC 

(B) ,- lh- Mh-  (B)  ACD 

(C) vkj- ih- lh- lh-  (C)  RPCC 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

55. orZeku esa] d`f”k {ks= ds fy, Hkkjr esa lcls 

izeq[krk ls _.k nsus okyh laLFkk,¡ gSa % 

 
55. At present, the major institutions 

supplying credit to agriculture sector in 

India are : 

(A) vkj- vkj- ch-  (A) RRB 

(B) lgdkjh cSad  (B)  Cooperative Banks 

(C) O;kolkf;d cSad  (C)  Commercial Banks 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

56. xzke vaxhdkj ;kstuk loZizFke viuk;h  

x;h % 

 
56. Village adoption scheme was first 

conceived by : 

(A) ih- ,u- ch- }kjk  (A) PNB 

(B) ,l- lh- ch- }kjk  (B)  SCB 

(C) vkU/kzk cSad }kjk  (C)  Andhra Bank 

(D) ,l- ch- vkbZ- }kjk  (D)  SBI 
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57. orZeku esa] mŸkj izns’k esa {ks=h; xzkeh.k cSadksa 

dh la[;k gS % 

 
57. At present number of RRB in Uttar 

Pradesh is : 

(A) 3  (A) 3 

(B)  4  (B)  4 

(C)  5  (C)  5 

(D)  6  (D)  6 

58. fdlku ØsfMV dkMZ ;kstuk 
------------------------- 

o”kZ esa 

vkjEHk dh x;hA 

 
58. Kisan Credit Card scheme was launched 

in year : 

(A) 1995  (A) 1995 

(B)  1997  (B)  1997 

(C)  1998  (C)  1998 

(D)  1999  (D)  1999 

59. vnk;xh ;kstuk dh vo/kkj.kk mRiUu  

gksxh % 

 
59. The concept of repayment plans will arise 

in case of : 

(A) Lor% fuLrkj.k _.k ds lUnHkZ esa  (A) Self liquidating loans 

(B) vYidkyhu _.k ds lEcU/k esa  (B)  Short-term loans 

(C) nh?kZdkyhu _.k ds lEcU/k esa  (C)  Long-term loans 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

60. Lo;a lgk;rk lewg ;kstuk dh ‘kq#vkr dh 

x;h % 

 
60. Self Help Group scheme was launched in 

year : 

(A) 1990 esa  (A) 1990 

(B)  1992 esa  (B)  1992 

(C)  1995 esa  (C)  1995 

(D)  1999 esa  (D)  1999 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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